

## 互动话题

## 怎样对儿女说“不”(之二)

主持人开场白:面对子女的要求,在满足子女的期望和按照自己的意愿过日子之间,老人们常常会感到左右为难。

嘉宾出场

## 张礼恒:给表姐的建议

表姐年近七旬。最近,儿子又给她新添了一个大胖孙子。这本是喜事,可却成了表姐的闹心事。原来,当初大孙子就是她照看大的,还没消停几天,又要带二孙子。在带孩子的这些年里,累死累活不说,还要搭上一些自己的养老金。这期间虽然没有大的矛盾,但小的摩擦却时有发生。从照顾、教育孩子到料理家务,表姐投入了大量的心血,不但没有得到几句感恩的话,有时反而会遭到埋怨。张口说出“不”字,真是难啊!

我给表姐提了三点建议:

## 王玉春:就事论事

我和老伴有两个儿子,我们和大儿子住在一起。日常生活中,两个儿子偶尔有事需要我们帮助时,我们不立即说“不”,而是就事论事,分析事物的两面性,再给出意见。

有一次,小儿子对我说,他现在开的轿车已经10年了,不仅修车贵,还费油,打算贷款买辆新车,他自己交首付,因为每月还要交房贷,手头不宽裕,想让我给他交3年贷款。我说:“想法很好,我和你妈的退休金帮你交贷款没问题,但我觉得没有必要。因为,车就是上下班

一是让儿子雇保姆来照看孩子,费用由表姐和儿子各自分担一半,过年过节给孩子送红包,既显关爱,又缓解儿子的经济压力;二是说出自己的身体状况等原因,给出不带孩子的理由;三是要态度和蔼,心平气和,委婉地表达。表姐接受了我的建议,她向儿子、儿媳说明自己年龄大了,力不从心,一来为了孩子的安全,二来怕娇惯孩子养成坏毛病,不利于其健康成长,委婉地拒绝了带孩子的请求。于是,表姐有了大把的时间做自己喜欢的事情。

作为父母,在子女确实需要帮助的时候,理应伸出援手。但是,这并不等于什么事都大包大揽,更不能子女一提出要求就满口答应。当子女的要求与自己的想法出现矛盾时,要掂量两者的轻重,老人不能一味地奉献。

在跟子女解释理由时,不要扯到其他毫不相干的事情上。不然,偏离了主题,很难让子女信服。久而久之,子女往往会上不愿意听父母的解释。作为父母,在回答子女请求时要就事论事,不随意答应子女的各种请求,要让他们懂得,在获得的同时也需要付出。

## 张增林:给出合理的理由

女儿开公司,生意顺风顺水。我刚退休不久,女儿就对我说:“老爸,你虽然退休了,但身体很好,又有文化,就到我的公司当个顾问吧,帮我处理处理内务,我不会亏待你的。”我没有当面回绝,只是婉转地说:“让我考虑考虑吧。”说实在的,我不愿意去。

过了不久,女儿又提起此事,我坚定地回绝了。我给她的理由有三:其一,我虽然有文化,但跟他们这代人还是有代沟的,如果我提出的建议与她的想法不同,她不好处理;其二,我含辛茹苦地把子女抚养大,现在他们都成家立业

了,我没有必要再为他们的事操心;其三,我想自行安排晚年生活,跳跳舞、唱唱歌,带老伴到处转转,享受一下退休生活。我对女儿说:“这样,对我们的身心健康有好处。我们的身体好了,你们也就省心了。”女儿听了我的话,觉得有理,就没再坚持。

在以后的日子里,我和老伴开始了愉快的退休生活。首先,我们在石家庄市周边游玩,各大公园、博物馆、展览馆,我们几乎都转遍了。接着,我们就到外地旅游,天南海北,说走就走。因为心情舒畅,我们的身体很好,从来没给孩子们添过麻烦。

## 杜明骏:“不”字说在前头

作为父母,在子女确实需要帮助的时候,理应伸出援手。但是,这并不等于什么事都大包大揽,更不能子女一提出要求就满口答应。当子女的要求与自己的想法出现矛盾时,要掂量两者的轻重,老人不能一味地奉献。

那么,如何向子女说“不”呢?我的做法是把“不”字说在前头,把自己想要做的事情说在子女张口之前。自己的子女自己应该了解,他们提要求之

## 主持人发言

步入晚年,谁都渴望过上安宁舒适的生活。面对子女的种种要求,老人们需要在拒绝和满足之间寻找平衡点。

童言无忌  
吃酵母粉

这天,老伴自己动手蒸馒头。在和面的时候,老伴往面粉里添加了一些酵母粉。外孙见了,好奇地问:“姥姥,您往面粉里添加的是什么呀?”

老伴说:“我添加的是酵母粉。”

外孙又问:“您为什么要加酵母粉呀?”

老伴解释说:“加了酵母粉的面,蒸出来的馒头会又白又胖。”

外孙忙说:“姥姥,我也要吃酵母粉。吃了酵母粉后,我就会长得又白又胖了。”

王保训/文

本期乐游园答案:1.荷花;2.枣;3.菊花;4.松。



## 租孙之间

## 外孙请客

8月14日上午,老伴照看着半岁的小孙女,我正要着手做午饭,上高中一年级的大外孙壮壮突然来了。只见他一只手里拎着一箱酸奶,另一只手里拎着一袋子水果,头上还冒着汗珠。

我忙接过他手里的东西,一边招呼他坐下,一边问他:“你不是在饭店里打工吗?今天有时间了?”壮壮说:“从放暑假开始到现在,正好一个月的打工期已满,再过一个星期学校就要开学了,还有些假期作业没有做完,我要做一做作业。今天,我过来有两层意思:一是您和姥姥带孩子很累,又不自由,这几天我想帮忙看看孩子,做一些家务活儿;二是今天中午就不要做饭了,我要请您和姥姥出去吃。”

听到壮壮这样说,我忙拒绝:“你

的心意我们领了。我看出去吃饭就不必了,你打工一个月挣点儿钱不容易,这个钱还是你留着自己慢慢花吧!”可壮壮依然坚持要请吃饭,说这是他的一份心意。既然壮壮这么有诚意,我和老伴只好依从了他。

我们来到一家饭店,壮壮拿起菜单连点了6个荤菜。我说:“你的心意我们领了,可现在天气热,我们也吃不动,少点几个菜,够吃就行了。”最后,我只保留了两个菜,加上3小碗米饭,饭钱共计80多元。

回到家,我对老伴说:“壮壮真是懂事了,打工挣了钱,还想到请我们吃饭。”老伴说:“他是我们看大的,和我们有感情。看来,我们没有白辛苦啊!”

李朝云/文

